

龍湖語體文

一冊 庚寅秋
冠三手錄

龍湖語體文自序

自胡適首倡文學革命以來語體文大興一般學子
莫不習為語體文以徇時好此其故何哉文學固隨
時代而變遷者也蓋一時代有一時代之文學吾不
能謂文言勝於語體亦不能謂語體勝於文言要之
有情感有思想無論文言或語體均不失文學之價
值今者文言如太玄且不延重況其為委瑣之小說
乎乃學者不察視語體太易率爾下筆每撰一篇輒
數千百言然大多冗句累句俚句讀至終篇往往不

得其命意之所在是則語體文之失而不可不加以糾正者也何以糾正曰叙事以簡明為主抒情以真摯為主說理以深切為主義詞筆敘其靈活章法敘其完密數者具備為語體也可為文言也可如現代之梁莊公蔡子民胡適之皆長於為文言文故其所為語體文非時賢所及可知文言與語體祇形式上之區別而已其內容固無所區別也惟用連稍有不同耳應用文則宜語體美術文則宜文言二者雖本來偏廢然默察將來趨勢必採用語體文無疑良以

言文合一教育乃易於普及也觀歐洲之希臘文拉丁文今亦廢止而通行本國國語吾國又寧能獨異耶余自幼習為文言文通年因奉主國文講席偶作語體文若干篇敢曰示範聊以為學者舉隅之一助

云西

公元一九五零年十月十日龍湖居士序

時年七
有七

南印

龍湖語齋文目錄

總理誕辰紀念日演說辭

讀獅子一課的感想

擬明太祖給田興的信

讀了一個軍官的筆記

喜洲第四屆集團結婚證婚姻訓詞

向光明的路上走去

讀木蘭詩

月亮和太陽賽跑

(17) (16) (15) (14) (13) (12) (11) (10) (9)

讀胡適之最後一課的思想

二十七週年國慶紀念日演說辭

街血洗去後的感想

五四事件

夢的原因

說錢

校鐘

讀林覺民家書

東西文明的交界點

水的自述

我的讀書方法

作文要認清基本的態度

秋季旅行黑龍潭

讀歸有先先妣事略

我最親愛的母親

一個可憐的小孩

烏鵲和畫眉的談話

松柏和桃李的談話

(26) (25) (24) (25) (22) (21) (20) (19) (18)

凡二十六篇

鳳歌殊音旨

建

一箇可得也

探微之論

讀書本末

卷之三

文要集解基本編

道

龍湖語體文

大理冠三趙卑南

總理誕辰紀念日演說辭
民國戊寅作
國曆十一月十二日為先總理誕辰紀念日攷總理
誕生之年係西曆一千八百六十六年即前清同治
五年而寘是時太平天國滅亡已三年了太平天國
雖號稱為種族革命但他的人才如洪秀全楊秀清
韋昌輝等都不及曾胡左李就是李秀成力達開也
不過驍勇善戰而已所以建立不久即亡那時候人

人以為漢族不能復興誰知道革命的大偉人就在
太平天國亡了後第三年的雨宣誕生於廣東中山
縣翠亨村裏嗎假若總理沒有誕生我們四萬萬同
胞恐今日還在滿族壓迫之下過那般奴隸的生活
呢幸天不亡漢總理繼洪楊而誕生努力做了四十
年的革命工作才奪回我們錦繡的河山引我們到
光明的路上享受平等自由的幸福這是何等的快樂
這是何等的歡欣因此我們就稱總理為國父和
孔子一樣的尊敬孔子為救世的聖人總理為救國

的偉人我們要年年紀念救世的孔子尤其要年年
紀念救國的總理怎麼講呢國父誕生對於中華民
國固有最大的關係國父逝世對於中華民國更有
最大的關係倘使國父至今存在計七十七歲我想
日寇決未致放擯至此所以國父誕生日逝世日我
們都要深刻的紀念但是有一層我們紀念要在精
神上不在儀式上不然就等於不紀念了我們要有
什麼精神就是國父的革命精神我們今日抗戰如
人人有這種精神就是現在武漢放棄廣州陷落我

們以自己的人力物力財力同心奮鬥不屈不撓將
來自有驅逐日寇恢復失地的一日像這樣的做去
才對得起建立我們中華民國的國父諸君為新青
年領導一般民衆尤其是要有國父的革命精神那
末我們不至做亡國奴了至於國父的生平事蹟其
載本傳中諸君諱已闖過我也不必贅述

四 読獅子一課的感想

我讀了「獅子」一課才曉得富家子弟都可到巴黎大
學裏去研究若是貧寒子弟任你中學各科成績很

好這大學的門你再叩也叩不開的所以大學的學校完全為富家子弟所霸佔大學的學門完全為富家子弟所壟斷這是教育不平等的一大缺點即如法人綽號叫獅子的莫勒地耶他中學畢業後很想進大學去研究無如環境不好只有拋棄了進大學的妄想忍受着恥辱和苦痛來做了一個學監好像陷落在黑暗的深淵裏沒有一條出路沒有一點生趣他心裏很是憤激很是煩惱因此對於有錢讀書的人又羨慕他又嫉妒他又憎恨他從無表示一點

好感譬如獅子饑餓的時候他便會怒吼起來這莫勒地耶想進大學而不得進無怪他怒吼起來了但是有人說法國的大學生雖係富家子弟然畢業一個便算得一個有用的人材若中國的大學生雖畢業一百個千個要不過騙得幾個碩士學士博士的頭銜藉以獵取高官厚祿而已未必果為國家有用的人材是以自前清同治至今民國二十四年國內外的大學畢業生總計不下數千人而究其實際對於國家也不見有什麼大裨益這樣的結果在政府方

而固不能辭其咎然亦我們中國的學生仍不能免
掉了科舉時代好虛榮而不務實學的積習是為主
要的一大原因唉法國的高等教育為少數人所專
有已屬不平中國的高等教育既為少數人所專有
又名實不相副其不平尤甚是非改革教育制度我
恐越辦越壞國家無一個真正的人材而教育自此
宣告破產國家也自此宣告死刑了

教育不平等則政治的地位和經濟的地位亦難
平等現在我們雲南的教育且莫說進大學就是

中學沒有錢也不得進了我請了獅子一課不勝
為貧寒子弟一哭而富貴子弟又半皆鍛金博士
司教育的人其亦思所以補救之否

擬明太祖給田興的信

田興我哥左右我兩人很久不相見了廻想當年我
有病躺在草堆裏沒有人看護那時候煞是可憐幸
我哥木棄替我請醫調治病愈後又給我川資回家
這等重大恩情沒世也不能忘的我想五倫中有朋
友一倫他的關係不亞於兄弟況患難時的朋友和

富貴時的朋友不同尤其是可感可敬我回家後過了數年那胡元的朝政越發混亂於是盜賊蠭起一般草澤英雄如陳友諒張士誠等都舉兵攻取各處地方我本來向有大志過此機會也就應募當兵每戰皆勝不到幾年部下奉我為吳王前日鄱陽湖一戰竟把陳友諒射死張士誠不幾日也被我擒斬因而移師北伐大破燕京驅逐元順帝天下從此底定我就在南京做了皇帝我能够到這個地位雖是徐達常遇春的功但當年沒有哥哥救我恐早已病死

了還有今日嗎我思量起來很在感激你昨聽得你在六合的地方打死了幾隻虎為百姓除了害人人
都稱頌你以你這樣的本領幫我治理國家的事那
有辦不好呢你和徐達常遇春比較起來你還高他
一等的你接信後快快起身你不要學那嚴子陵
先生高臥富春山也不要學那范蠡變姓名去遊五
湖我不像趙王自踐只可共患難而不可共富貴的
那一類人請你放心勿疑手此致問并祝你的一

健康

朱元璋手泐

洪武二年三月

讀了一個軍官的筆記

我們中國的軍官大都不了解戰爭的意義戰爭的意義如何我以為戰爭是為著公理的非為著私利的戰爭是用以對外的非用以對內的戰爭的目的如此戰爭的功用也如此凡為軍官的都應該知道我們中國自民元迄今各省的戰爭大小總不下數百次然而有價值的却是很少其他的戰爭為地盤為政權者則個人的私念而已主戰的人不過一二餘皆奉令而行這些中下級的軍官約略計算犧牲

本為本多究竟為何犧牲他們到死還不明白哩這樣的人死死得不值煞是可憐又是可笑我願為軍官的人把這篇筆記細看一下

喜洲第四屆集團結婚證婚人訓詞民國西子

今天是我們喜洲舉行第四屆集團結婚的日期大家公推鄙人為證婚人雖不敢當却不容辭鄙人曾經迷次參加本可不言不過忝居一日之長還有幾句簡要的話以之為祝詞也可以之為訓詞也可什麼幾句話鄙人略述一下集團結婚的主旨大要注

重在一個儉字前三屆業已說明了鄙人也毋庸贅述今所述的就是結婚以後的要點安點究竟有幾一曰勤現在生活程度日高人民負擔日重你們結婚後便是成人對於家庭和社會及國家都負有重大的責任不勤則此等責任必不能盡仍是一個閒兜的人與寄生物何異傳有曰勤生在勤勤則不匱不獨男子為然即女子亦然勤之一字為我們謀生活惟一的方法此要點之一四曰和我們中國家庭的組織都含有父母子女或兄弟姊妹在內與歐美的

各國結婚後僅以夫婦為單位者不同人數既多性情各異不和就不能合作更不能互助經有曰夫婦和而後家道成不獨夫婦為然即對父母子女或兄弟姊妹亦然和之一字為我們處家庭惟一的方法此要點之二又今之學者有曰少說話多做事此言最善多做事就是勤少說話便能和諧人再進一層說男子的能力較強尤當多做事女子的特性較甚尤當少說話你們果各盡其本能各改其慣性隨時隨事常相勸勉久之而惰者以勤乖者以和勤則富

和則安那末生活問題及一切同居同爨各問題都
易解決一家自可享美滿的幸福了我這幾句話雖
然淺近但是確有至理望勿以為老生常談而忽之
完了

向光明的路上走去

我們處世譬如在這廣大的沙漠地面上不知那條
大路是光明那條大路是黑暗整日的在那裏彷徨
著真令人愁悶不堪一日有一老人來問道你要往
那裏去我答道我要向光明的路上去老人以手指

示曰這條就是光明的路了我依着老人指示的路
慢慢走來走了許久才見有一點兒亮光我不覺欣
喜我已找著光明的大路了於是抖擻精神努力前
進又走了許久只見這條光明的路上男的女的絡
繹不絕我要想趕上他們便快快的大步跑去不敢
少停果然不一會兒和他們一齊到光明的世界了
我在這當兒心中快樂了不得啊這光明的大路究
竟是那一條呢就是我們天天的到五台中學這條
大路了

讀木蘭詩

我讀了木蘭詩以為木蘭是一個忠孝兩全的女子實在令我們欽佩的怎麼說呢木蘭係一個女子本無當兵的義務國家未嘗徵調她父親也未嘗強逼她但她的父親為國家所徵調她的父親年已衰老去則有所不忍辭則有所不能既無兄弟又幼這事如何應付木蘭等思至再乃慨然易男子裝代父從征她的父親因賴以免這可不算得是孝嗎軍中的生活很勞苦就在男子也要身體強健才能够耐得

這等的勞苦木蘭一個女子居然易裝而往市鞍馬
辭爺娘度關山不怕濺濺流的黃河水不怕蕭蕭鳴
的胡虜騎荷戈執殳馳驅於冰天雪地之中者至十
有二年並無悲切的意思也無怨懟的言詞可不算
得是忠嗎尤難得的從征十二年同行的火伴都沒
有識破她是一個女子其後百戰歸來天子論功行
賞她不願為官但願給明配一頭送還故鄉這樣的一
智略這樣的義勇在男子中四千年以來未見有一人
人況在女界嗎咗這一件真是千古的奇事這一人

真是千古的奇女這一首真是千古的奇詩

月亮和太陽賽跑

月亮和太陽本是同胞的兄妹太陽為兄月亮為妹太陽的年紀較大月亮的年紀較小以體力論月亮當然不及太陽的強但月亮素性好勝凡事不甘居人後有一天她倆同在操場上談話她們的操場在那裏就是天空太陽大聲道月亮妹你能够和我賽跑嗎月亮答道我不能說罷她倆就比賽起來太陽的路綫自東而西跑了許多時候到達某地點後太陽

的影子就不見了那月亮的路線也是自東而西同時近來可是到了某地點抬頭一看早也不見太陽自愧趕不上他很覺臉面無光繼而憤然道太陽允你真跑得快嗎我決不屈服因拼命的向前再跑太陽也恐怕她趕上不敢稍停像這樣的快跑不知跑了若干周誰也不能計算依我的計算大概也有幾千萬年到了現在他倆還加緊的賽跑並未休息一刻皎月亮只是一個女子她的年紀又小居然有這樣的勇氣實在令我們欽佩的

○ ○

讀胡適之最後一課的感想

我讀了胡適之所譯最後一課的文以為法國人很有責任心實在令我們欽佩的怎麼說呢普法之役法軍戰敗把阿色司娜戀雨省割歸普國就下一令以後兩省的學校只許教授德國文字不許再教授法國文字因此舊日教授法文的教師也遵令撤換這個教師叫做漢麥先生在這校擔任了四十年的教師平日教授最認真他那副鐵板板的面孔學生見了個個都敬他怕他所以學生沒有一個敢疲玩

的學生的成績也很好這以奉令撤換係因戰敗割
地的緣故別人處此方悲痛之不暇還有心再教授
最末了一課嗎漢麥先生既奉令後雖明知解職
在即但在解職前一日依然按時到校上了座位把
這件宣布各學生知道並且說我們應該保存法文
千萬不要忘記了又說現在我們總算是為人奴隸
了如果我們不忘我們祖國的言語文字我們還有
翻身的日子說畢翻開書就講動靜詞的文法文法
講完了接著習字完了又講歷史歷史完了又

教那班幼稚生的拼音把這一天的功課都做完了
方才下座取了一條粉筆在黑板上用力寫了法蘭
西萬歲幾個大字哽咽的對學生說我的小朋友們
散學了快去吧我看這位漢麥先生不過一小學教
師而已乃鉅變發生在職一日還能盡職一日像這
樣有責任心的教師實在令我們欽佩的

二十七週年國慶紀念日演說辭民國戊寅仲

今天是十月十日俗稱雙十節為我國最光榮的一
個紀念日因為這天是漢族復興的日也是中華民

國成立的日何等光榮所以稱為國慶日到了現在
已有二十七週年了我們回想武漢起義時萬木料
破碎至此豈真是短小的倭奴我們不能抵抗嗎我
以為非是我國這二十年來內戰迭起因而把國力
民力消耗大半以故軍備不足國防未能鞏固才有
這樣的惡果不然此次抗戰的將士個個勇敢那有
節節潰退的事情呢今天我們慶祝都不免有一番
的感慨但是土地雖失我們抗戰的意志愈堅抗戰
的力量愈強決不至像阿比西尼亞被義國所征服

或像奧大利被德國所併吞就是將來戰敗也不至
像捷克承認第三國脅迫我們接受侵略國苛酷的
條件這幾層我敢相信是不虛的諸生係新青年在
這期間正好努力求學以備他日為國家用我們革
命精神不死總有奪取勝利的光榮一日這時候又
何必抱悲觀的態度呢

街血洗去後的感想

我讀了鄭振鐸街血洗去後一篇記錄文不禁發生
了一種悲痛的感想以為中國人的生命不及外國

人一隻雞和一隻狗的貴重怎麼說呢上海日本紗廠工人要求改良待遇不允全體罷工日人就槍殺工人這豈不是可悲痛的事嗎這事發生後訴諸官廳不理上海學生大憤乃組織雪恥會作大規模的演講以促起社會的同情及料捕房拘捕多人學生結隊要求釋放英國巡捕就開鎗轟擊學生和市民被殺了十餘人受傷的不計其數這豈不是極可悲痛的事嗎這事經外交部向公使團提出抗議三次並派員到滬交涉數次迄無結果迨十九年始允付

鉅銀十五萬元以了此案唉我們中國人的生命真不如外國人的雞和狗了雖然外國人與我們不同種族他們蔑視我們同胞原不足怪獨奈何這日演了一齣大殘殺的活劇剛才把街道上一大堆的血跡洗去後到夜裏那南京路上依然燈火明亮語聲笑聲笙歌聲熱鬧如故尤其是寧波同鄉會前甚麼叫做南方大學甚麼叫做平民學校還在那裏開游藝大會若不知本日有空前大殘殺的事件發生然我謂該校中人並非完全不知直是一種涼血動物

任如何刺激他總沒有一點感覺的唉像這樣的人怎麼能够比得外國人的雞和狗呢

五四事件

怎麼叫做五四事件就是民國八年五月四日北平學生三千餘人為爭回青島拒絕巴黎和會簽字舉行示威運動全體向政府請願並請罷免曹汝霖章宗祥陸宗輿三親日派的事件這事件的發生主動的不過極少數學生然不期而蹻蹻參加的竟有三千餘人之多可見當時愛國心的熱烈實在令我們

欽佩之至但是到了民國二十年日本佔據遼吉黑
熱西省全國震動在學生方面轉形鎮靜不見有什
麼示威運動唉學生的愛國原來只是一時被感情
衝動的雖然這樣的愛國凡中國人都是如此我們
又何必單獨責備學生呢

夢的原因

天下最不可思議的就是夢以為真耶而實不可憑
以為假耶而人若可信惱恍迷離無從捉摸雖古代
有占夢的官而為吉為凶判斷亦未盡確或謂為心

理的作用如孔子之夢見周公是或又謂為神權的
行為如狐突之夢見中生是經傳所載不一而遂然
夢的原因如何古人究無明確之解釋不過轉相傳
述後人遂依據以載諸簡冊而已自近世哲學家和
生理學家詳加研究以來始知人身的感覺中樞之
神經細胞因睡停止作用蓄積勢力故體髓之一部
分興奮甚致影響於血管使血液集於其處而構成
幻象及錯覺這幻象及錯覺就叫做夢因其神經作
用不完全故為半意識的狀態與醒時不同明乎此

那末術士吉凶之說都不足信了

說錢

現在的世界人與人競爭就是為錢國與國競爭也就是為錢什麼緣故呢因為國家的軍政民政和其他的事務非有錢不能辦理就是我們個人的生活非有錢不能維持況世界愈文明物質愈美備錢的用途愈多所以競爭愈劇烈但是競爭的方法有正當的有不正當的正當的竞争是利多害少的不正當的竞争是害多利少的我們要知道錢是一種有

利有害的東西不可妄取也不可妄用妄取則有殺
身之禍妄用則有破家之患我們怎可不注意嗎語
云金錢萬能又云金錢萬惡這話實在不錯的

校鐘

一軍中司令就是喇叭一校中司令就是校鐘我自
擔任斯職以來迄今已有二十五年了我校的教職
員中去乙來不知若干人我校的學生乙去而來更
不知若干人只有我一個在校裏期間最久我校的
教職員和學生有遵守校中號令的也有不遵守的

我不問他遵守與否及時則鳴不稍差誤二十五年
如一日我校的教職員每工作一小時都有相當的
報酬我校的學生每上課一日他的父母也要給與
相當的費用惟我則純盡義務毫無權利可言然我
自始至終勤慎供職如故無怨詞亦無怠色像我這
樣的堅忍這樣的誠篤這樣的廉潔試問全國中各
機關各學校還有第二人否唉我這些話並非自誇
我原是一個警世鐘要想喚醒你們的迷夢所以朝
夕不斷的敲擊希望你們快快醒來才對

讀林覺民家書

我謂林覺民家書一寄其父有曰兒死矣惟累大人
吃苦弟妹缺衣食耳然大有補於全國同胞也一寄
其妻中有曰汝體吾此心於啼泣之餘亦以天下人
為念當亦樂犧牲吾身與汝身之福利為天下人謀
永福也汝其勿悲各等語讀至此我不覺掩卷而歎
曰我國之不能興外國競勝者其大原因即以我國
人國家觀念輕而家族觀念重的緣故耳怎麼說呢
家族觀念重則雖身為長官負鉅大的責任亦不肯

為國家而決然犧牲長官如此而下僚不待言矣官吏如此而人民更不待言矣朝野上下舉國皆自私自利像這樣的民族外侮怎麼能禦內亂怎麼能平乃不謂林氏覺民以一少年書生竟肯犧牲一家之福利以謀一國之福利其志行之卓越為何如哉迄今黃花崗上豎碑矗立過其下者莫不崇拜而稱頌之然則覺民為木死矣唉這一封家書直興文信國正氣歌史闇部復多爾亥書並傳于世可也

東西文明的交界點

東西文明的交界點就在哈爾濱因為哈爾濱租界內只見電車與汽車沒有一部人力車租界外只見人力車沒有一部電車與汽車人力車是用人力作馬牛的電車與汽車是用機械代替人力的有了這種機械可以減少人類的苦痛便利人類的交通增加人類的幸福但是人力車只用人的體力電車與汽車非用人的體力決不會制作出機械來西洋人體力最強富於創造力他能够發明汽機和電力因而制作出電車汽車汽船等這才叫做精神文明我

們東洋人不過具有摹倣性而已所以東洋的文明
不及西洋的文明哈爾濱租界就可舉為一個例證
了

水的自述

世界上不可缺少的東西就是我植物非我不能生
長動物非我不能生活東西的科學雖然發達到極
點但他的汽船汽車無我則汽機不能發動車和船
就不能行駛他的工廠無我也就要停止我的力量
何等的偉大但是利用我的人要順我的性我才肯

受他的利用若迷我的性我就發怒而橫流把陸地
變成澤國那些植物動物一定要淹死了我的根據
地在大西洋太平洋印度洋其他的支派分布在江
河湖泊我佔領的區域約有全球面積四分之三所
以世界的人沒有敢於玩弄我侮慢我的我所怕懼
的只有太陽因為他有強大的光射在我的面上我
就蒸發而為水蒸氣散在空中變而為雲遇著冷空
氣又落將下來他們就呼我為雨殊不知我已還我
的原形了啊我是一個萬古不能毀滅的奇怪東西

世界上的植物動物試問有一個不依賴我服從我
嗎

我的讀書方法

記有曰善學者事半而功倍怎樣叫做善學就是讀
書有良好的方法怎樣叫做良好的方法我以為第
一要深思因為書中的義理很深非深思不能領悟
若只事涉獵雖日讀百篇亦無心得第二要會疑因
書中疑難處很多若不求甚解或觀其大指把牠忽
略過去便沒有進益惟疑則思思則通所以宋儒張

載說讀書先要會疑第二要妙問因為各科的問題
有易解的有難解的我們如遇著難解的問題自己
先要思考一番實在解答不出來就去問老師或同
學切不可因圖省下去書去好問則裕論語云不恥
下問中庸云博學之審問之可見問是不可少的第
四要筆記因為各科事項太多不能一一記憶但擇
重要的分科記載隨時閱覽那末到應用時自然不
會遺忘了第五要參考因為從課本上吸收來的智
識有限要有許多的參考書如字典辭典等給我們

參考才能够得充分的了解所以這種工具比較請幾個老師尤為便利的以上所述就是我的讀書方法了

作文要認清基本的态度

文章的態度有六種以為什麼要做這文這就是所以要作這文的目的認定了目的依循目的下筆才能大體不誤曰在這文中所要述的是甚麼這是普通所謂題義按著題義做去自然不會有題外之文誰在做這文這是作者的地位問題同一目的而

地位不同則說詩的態度也各不同。在甚麼地方
做這文作這文的所產地也有認清的必要。或在鄉
村或在都會或在集會（如演講）或在外國因了他在
不同態度也須有異。而在甚麼時候做這文這是自
己的時代觀念須得認清的。作這文在前清要用前
清時代的語。在民國成立以後要用民國時代的
話。內怎樣做這文上面的五種態度都認清了然後
再想做文的方法。用無韻文體呢還是用有韻文體
簡單說好呢還是詳細說好直說呢還是婉說開端

怎樣說結果怎樣說怎樣來能使我本旨顯明怎樣才能免掉別人的反駁關於此種等等都須自己
加一番研究依著做去文章自然會好了以上六種
就是文章基本的態度我們作文時不可不認清的

秋季旅行黑龍潭

民國二十三年十月六日本校到黑龍潭旅行這天
上午七時各學生齊集校內都着制服由校長各教
員率之而行向大東門出赤路綫約二十里適天濃
雲密布天氣較冷我們抖擻精神努力前進行不數

里身體反覺發熱什麼緣故呢因為運動則血流循環速且我們鍛鍊有素才能夠抵禦今天可見體育是最重要的我們走到野外但見禾稼都已成熟其穗叢叢不垂有二三農人喜而相謂曰我等明年有飯喫了再行十餘里就到黑龍潭潭廣可二畝深可四五丈環以石欄水清澈如鏡荇藻交橫游魚亦淡其間唼喋有聲潭之南為印月亭可以休憩潭之西為黑龍祠相傳天旱時樟雨神祠甚駭折而北趨叢林即龍采觀有古柏一株或云晉代所植又有老柏

一株亦云唐代所植以故俗稱為晉柏唐梅恐未必
然娶之為晉為唐雖不可考而二者實係千年前的
物也前賢題詠很多我也不能一一記憶觀南數十
武薛爾望先生墓在焉先生昆明人明亡闔家投潭
而死噫若先生者這樣的壯烈直值得我們的崇拜
了瞻仰良久我們仍入觀中須臾進午餐時飢腸辘
辘食量大增人人皆累腹飯畢盤桓二小時不覺日
已酉望述整隊循原路而回及抵校門則電燈輝耀
如晝而壁上鐘亦鈴然鳴七下兵聖晨乃泚筆而記

之

請歸有光先妣事略

我讀歸有光的先妣事略以為這篇文章謂他是一篇記事文也可謂他是一篇抒情文也可如篇中云室靡棄物家無閒人又云遇僮奴有恩雖至篋楚亦不忍有後言這幾句雖是家常瑣事而其母之賢已可概見這種作法是從史記脫胎而來真算得一篇最妙的記事文篇首云孺人卒諸兒見家人泣則隨之泣然猶繼為母寢也傷哉末云追維一二彷彿如

昨餘則茫然矣世乃有無母之人天乎痛哉這幾句
叙他喪母時諸兒幼小還小曉得母死其泣也莫解
其所以小遇見家人泣因隨之泣而已到了成人為
其母擇事略僅僅記憶一二餘則茫然寫出幼年時
的情景一絲不差句尾又綴以傷哉痛哉等字余有
無限悲感的意思令人不忍卒讀這種作法也是從
史記脫胎而來真算得一篇最妙的抒情文總而言
之無論記事文抒情文他的重要原素就是一個真
字事實真情景真這篇文字才有真價值的不然滿

誠淳言直是一篇虛偽的文字怎麼能够使讀者欣
賞呢？

我最親愛的母親

天下最慈愛的莫過於母親而母親的愛女尤深但
別人的愛女往往只注意在飲食上衣服上和裝飾
上即令人校讀其意亦只在虛榮而已我的母親
則不然教我以縱糾教我以刺繡教我以烹飪然此
不過技能之一種非重要的職責也重要的職業有
普的知識以有高尚的品格我母親對於二者更為

注意不憚譯説誠這才算是真愛與深愛者不同
我恨我母親撫育的恩我很恨我母親教誨的德
故我最親愛的就是母親

一個可憐的小孩

某個地方有一個小孩他在五歲時候母親去世只
有他的父親和他過活回家裏沒人料理家事所以
他的父親才娶了一個後母但這後母天性不良很
是虐待這孩子她在丈夫面前假意待得很好只要
背地裏就不是了這孩子年齡又小後母要叫他做

事小孩又不能做所以就要被她打得非常可憐在
喫飯的時候常不給他喫飽這樣的虐待小孩他的
父親還沒有知道過了好幾年小孩的年齡也漸漸
增加到了十五歲的時候能够做事他就去幫一家
放牛他聽得鄰兒多往去學私讀書他就回家要求
父親也要讀書父親也許了他去上學到後來就成
為一個有名的學者這樣的小孩真是難得了

烏鵲和畫眉的談話

昔公冶長能解鳥語有一天在花園裏遊玩看見一

雙烏鵲和一隻畫眉在樹枝上唱着不休童子問道
這鳥談的什麼話公冶長答道我聽得
畫眉說老烏鵲你的歌聲不好毛色也不好所以人
們很在厭惡你你還不快快飛去嗎

烏鵲說小畫眉你的歌聲雖好毛色雖好但被人捉
住就失了自由你還不愧死嗎

畫眉說老烏鵲你性嗜腐肉等物不講衛生又喜食
穀類為農圃的害你的行為種種與人以不利故人
稱曰害鳥你還算得好鳥嗎

鴟鴞說小畫眉你究竟有什麼能力你不過像那長舌婦一樣而已古人云婦有長舌惟厲之階你的這張利口就是人家的禍水了我雖然歌聲不好毛色不好但我能反哺所以人們稱我是孝鳥不似你們養大了就把父母丟在雲霄外你的行為還算得一隻鳥嗎公冶長剛說至此童子惡其喧聒檢了一個石子拋去他們就各自飛散了

松柏和桃李的談話

公園裏有最高大的松柏兩株其旁又有幾棵桃李

當春季的時候桃李開得茂盛松柏不過濃陰蔽日
黛色參天而已一般遊人都只是玩賞豔麗的桃李
沒有一個稱贊松柏於是桃李傲然對松柏說道松
柏先生你雖高大却未為世人所欣賞奈何松柏聞
之自若亦不答無何夏秋已過寒冬正臨公園裏的
花木凋零殆盡那幾棵桃李也是葉落枝枯牠的一
種衰殘形態令人不忍多看惟有最高大的松柏而
株依然蒼翠可愛歷四時而不改於是松柏含笑對
桃李說道桃李先生這時為何不爭妍鬭麗點綴點

綴冬景叱桃李愧無以對久之乃喟然歎曰今才
知我們是嫩弱的姿質終不如你們的骨幹老而彌
健經此摧折從此桃李不敢侈然自大了

桃李聞之對曰吾豈不知汝等之才也但吾等
苦承人譽無所取諱而汝等不識自矜其能
好高慕遠每謂吾等不足與爭豈知吾等
一朝奮發必當驚世矣汝等勿以吾等為
妄言吾等固當有成日可期也

龍湖語體文一冊終